

مکتوباتِ مخدوم الملک

(۲)

خواجہ سلیمان

مخدوم الملک کے مریدوں میں اچھا مرتبہ رکھتے تھے۔ چوسہ میں قیام تھا۔ مکتوباتِ دو صدی
میں مکتوب ۵۴، ۱۲۳، ۱۳۴ ان کے نام ہیں۔ پہلے مکتوب سے معلوم ہوتا ہے کہ خواجہ سلیمان کسی
سخت پریشانی میں مبتلا تھے۔ بشر نام کے کسی شخص کی معرفت مخدوم الملک کو سارا حال معلوم ہوا۔ خواجہ
سلیمان کی تسکین خاطر کے لیے چند کلمات لکھ بھیجے۔

ایک مرتبہ چوسہ کے کسی قاضی صاحب سے مولانا شیخ صدر الدین کے کسی مکتوب پر بحث
پھر گئی۔ خواجہ سلیمان مولانا کی حمایت میں تھے۔ بات بہت زیادہ بڑھ گئی تھی۔ ملک خضر نے ایک خط
میں یہ واقعہ مخدوم الملک کو بھی لکھ بھیجا۔ آپ کو قاضی جی کا رویہ ناپسند ہوا۔ اور یوں اظہارِ شغلی فرمایا:
"قاضی جی کی گفتگو سن کر مجھے بڑا اٹال ہوا۔ استغفر اللہ، استغفر اللہ۔ شیخ سلیمان نے آخر گفتگو
کی زحمت ہی کیوں گوارا کی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ۳۰ برس تک دعوت دی۔ ابو طالب اور
ابو جہل جیسوں کو کیا فائدہ پہنچا جو بے چارہ شریعت کی پھیری سے ذبح ہو چکا ہے وہ مردہ ہے۔ شیخ سلیمان
کی بات کیسے سن سکتا ہے۔ ایسوں سے استعزاز ہی بہتر ہے۔"

مولانا کمال الدین سنتوشی

مولانا کمال الدین سنتوشی (بنگالی) میں رہتے تھے۔ انھیں مخدوم الملک کے چند خطوط دیکھنے کا موقع ملا۔ ایک خط جو معرفت خداوندی کے سلسلہ میں لکھا مولانا کی سمجھ میں نہ آیا۔ مولانا نے اس کا تذکرہ ایک مجلس میں کیا۔ وہاں مخدوم الملک کے ایک عزیز بھی موجود تھے جو تجارت کی غرض سے سنتوشی گئے ہوئے تھے۔ ان کی زبانی مخدوم الملک کو جب اس کا علم ہوا تو مولانا کی تشفی کے لیے اس موضوع کی وضاحت میں ایک خط لکھا۔ مکتوبات دو صدی میں اس خط کا ۴۰ واں نمبر ہے۔ اس کے بعد مزید دو خطوط مولانا کے پاس لکھے گئے۔

خواجگی خواص پوری

حضرت خواجگی خواص پور ٹانڈہ (مغربی بنگال) میں قیام فرماتے تھے۔ مکتوبات دو صدی میں مکتوب ۲۵ اور مکتوب ۱۱۱ ان کے نام ہے۔ دونوں مکاتیب میں قناعت اور فقر کے امر اور سمجھائے گئے ہیں۔

مولانا محمود سنکامی

مولانا کے نام صرف ایک مکتوب ۵۶ مکتوبات دو صدی میں ہے۔ اس میں نفس پر قابو پانے پر زور دیا گیا ہے۔ کامیابی و ناکامی کے احساس کا فلسفہ سمجھایا گیا ہے۔ مخدوم الملک لکھتے ہیں:

تسے عزیز! ہماری تمام بلائیں اپنی خواہشات اور تمناؤں کی وجہ سے ہیں۔ غلامی بھی جو اور اپنی آرزو و مراد بھی پوری ہو دو نوں باتیں ہرگز نہیں ہو سکتیں۔ اللہ کی خواہش کے ساتھ ساتھ اپنی خواہش کی بھی نگہداشت ہو ایسا کبھی نہیں ہو سکتا کیونکہ اللہ کسی طرح کی بھی شرکت قبول نہیں کرتا۔

”سے عزیز! انبیاء، اولیاء، بادشاہ، امراء عزیزان سب چاہتے ہیں تو بہت کچھ مگر جو کچھ وہ چاہتے ہیں سب پورا نہیں ہوتا اور کبھی تو یہ ہوتا ہے کہ آرزو کے بغیر مل جاتا ہے۔ جس طرح انسان کو موت سے بچھڑکا رہا نہیں۔ قانون الہی کے۔ منہ بھی گروں بھولنے کے سوا چارہ نہیں۔“

مولانا حمید الدین

صدرالسلام مولانا حمید الملت والدین کے نام مکتوبات دو صدی کا ۵۸ واں مکتوب ہے۔

مولانا کو ان کی شہرت و عظمت کے پیش نظر قضا کا عمدہ کیا گیا۔ انہوں نے قبول کر لیا۔ مخدوم الملک کو خیر مئی تو سخت ننگی اور ناپسندیدگی کا اظہار کیا۔ مخدوم الملک نے شیخ صدر الدین کو بھی یہ ذمہ داری قبول کرنے سے منع فرمایا تھا۔ مگر اندازہ فہمائش مشفقانہ تھا۔ مگر مولانا حمید الدین کے سلسلہ میں مخدوم الملک کا تیور بدلنا نظر آتا ہے اور فہمائش سے زیادہ خدمت کا پہلو اجاگر ہے۔ ملاحظہ ہو۔

"اطلاع ملی ہے کہ اپنے قضا کی ذمہ داری اپنے سر لے ہے۔ اتنی بڑی ذمہ داری اس کے حضرات کو جانتے ہوئے باوجود یہ کوئی مجبوری نہ تھی کیسے قبول کر لی۔ سیرت ہے۔ دل میں کھٹکا گذرتا ہے کہ شاید علم معرفت کے حصول میں آپ کے قلب میں خلل واقع ہوا ہے ورنہ علم معرفت کے فوائد و ثمرات سے محرومی کا کام آپ نہ کرتے۔ اور محبوب حقیقی کو پھوڑ کر غیر اللہ میں مشغول نہ ہوتے۔" لے بھائی اپنی حرکتوں سے باز آؤ۔ عمر کا آخر حصہ ہے۔ مشکلوں سے یہ تھوڑی صحت حاصل ہے۔ کسی طرح اپنے کو اس وبال سے نکالو اور جو کچھ ہو چکا ہے اس پر توبہ و استغفار کرو۔"

"لے بھائی اللہ کی راہ میں جس قدر مجھے آپ کی صحبت رہی ہے اس بنا پر پچھلے یہ خواہش تھی کہ کچھ لکھوں لیکن سچ نکلا آپ جاہ و مال کے گردیدہ ہو چکے ہیں ان میں سے ایک بت کی حیثیت رکھتا ہے اور دوسرا زنا کی۔ خیال گذرا کہ شاید میری تھریر پسند نہ آئے اور لکھنا کھانا برباد ہو جائے۔ پھر میں چند سطور لکھنے پر جو مختصر ہیں طبیعت نہ مانی۔"

محمد دیوانہ

شیخ محمد دیوانہ پر عشق الہی کا غلبہ تھا۔ غالباً اسی سبب سے دیوانہ مشہور تھے۔ مخدوم الملک انہیں ایک خط میں عشق و محبت کے زبانی دعویٰ اور عمل کی حقیقت کو یوں سمجھاتے ہیں۔

"محبت کرنا تو ایک دعویٰ ہے۔ اس کے لیے دلیل کی ضرورت ہوتی ہے۔ دعویٰ کرنا تو بہت آسان ہے مگر دلیل دینا مشکل امر ہے۔"

مکتوبات دو صدی میں صرف ایک مکتوب ۱۹۰۹ء ان کے نام ہے۔

مولانا نظام الدین

مولانا نظام الدین حضرت محبوب الہی کے مرید تھے۔ بہار شریف میں ایک زمانہ تک رہنے کا اتفاق ہوا تھا۔ مخدوم الملک کو راجپور کے جنگل سے شہر لاکر آباد کرنے والے ہی تھے۔ دونوں میں دوستی اور مخلصانہ تعلقات تھے۔ لیکن انقلاب زمانہ نے دونوں کو جدا کر دیا۔ مولانا نظام الدین کو بہار شریف بھجور نا پڑا۔ عرصہ تک ملاقات نہ ہو سکی۔ نامہ و پیام کا موقع نہ مل سکا۔ مدت کے بعد مولانا نظام الدین مخدوم الملک کے پاس ایک خط لکھوانے میں کامیاب ہو سکے۔

جب یہ خط آپ کے پاس پہنچا تو آپ بہت متاثر ہوئے۔ قدیم تعلقات راضی کے واقعات اور کھپلی یادیں تازہ ہو گئیں۔ مخدوم الملک کے جوابی مکتوب کی وہ عبادتیں و دونوں کے خلوص و محبت کو ظاہر کرتی ہیں۔ ملاحظہ ہوں۔ مولانا نظام الدین سلطان محمد تغلق کے سالار اعلیٰ اور اتاقتلو خاں کے بھائی تھے۔

حال دنیا را بیری رسیدم من از فرزانه
گفت یا بادبیت یا خواہیست با افسانہ

ہاز گفتم حال آن کس گو کہ دل دروہست
گفت یا دیوہست یا غولہست یا دیوانہ

یاد قدیم امام نظام الدین کو فقیر حقیر احمد محیی امیری الملقب بشرف کی جانب سے سلام و تحیت پہنچے۔ خط ملا۔ مضمون سے آگاہی ہوئی۔ گزرے ہوئے زمانے اور قدیم ملاقات یاد آگئی۔ غمناک دل کے ساتھ یہ شعر زبان پر جاری ہو گیا:

گرد آیدہ بودیم چون پرویں یک چند
امین شدہ از فراق و از بیم گزند

مانا کہ نہ بودیم دریں رہ خرسند
ایزد چون نبات نفس مارا پر آگند

کیا کیا جائے خدا کو جو منظر ہوتا ہے وہی ہوتا ہے۔ قانون قدرت ہی ہے کہ یک جا

ہونے کے بعد الگ ہونا پڑتا ہے۔ خدا کو جو منظور ہے اسی پر راضی ہونا پڑتا ہے۔ اسے بھائی دینا میں کون ہے جسے دوستوں کی جدائی کا درد نہ ہوا ہو، اور شربت فراق کا مزہ نہ چکھنا پڑا ہو۔ ہمیشہ ایسا ہی ہوتا آیا ہے۔ کہنے والے پر رحمت خدا کی۔

زہر لیت بجائے بادہ درجام فراق تلخ است سرا سر ہمہ ایام فراق
تامن بزم دعا کے بد خواہم کرد آں را کہ نماند در جہاں نام فراق
اس کے بعد مخدوم الملک انھیں خدا سے لو لگانے اور آخرت کی طرف توجہ دینے کا مشورہ دیتے ہیں۔

شیخ مغربی

شیخ مغربی کون تھے اس کی تفصیل ہمیں ملتی۔ مکتوبات دو صدی میں ایک مکتوب ۱۹۲۲ء ان کے نام ہے۔ بس اس سے اتنا پتہ چلتا ہے کہ دکن کے ملاقہ میں کسی دور دراز مقام بتالہ میں قیام فرما تھے۔ بہادر شریف کے اطراف میں ایک جگہ موٹو کھر ہے وہاں شیخ اسحاق مغربی نام کے ایک بزرگ کی درگاہ ہے۔ یہ بزرگ مخدوم الملک کے زمانہ میں کمپن باہر سے تشریف لائے تھے۔ پھر موٹو کھر چلے گئے۔ وہاں پیارڈی کے نزدیک دیرانہ میں رہنے لگے۔

مخدوم الملک ان کا بہت احترام کرتے تھے اور ان سے ملنے برابر موٹو کھر جایا کرتے تھے۔ کچھ مخالف بھی ساتھ لے جایا کرتے۔ بتالہ والے شیخ مغربی اور حضرت اسحاق مغربی دونوں ایک ہیں یا دو بغیر تحقیق کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ بہر حال شیخ مغربی کو مخدوم الملک نے جو خط لکھا ہے اس میں انتہائی عقیدت کا اظہار کیا گیا ہے۔ مکمل مکتوب درج ذیل ہے :

"مترف میز کا جو اپنے قصور پر خرمندہ اور اپنی خطاؤں پر پشیمان ہے جب تک زندہ رہے گا ندامت و حسرت میں رہے گا، آپ کو نہایت اشتیاق کے ساتھ سلام پیش کرتا ہے۔

چنانی دروہم حاضر کہ جاں در جسم و خون در رنگ
فرا موشم ز دقتی کہ دیگر دقت یاد آئی !

ملک حسام الدین کئی بار آئے اور آپ کا سلام پہنچایا۔ جہاں سے اسے دولت ابدی و سعادت
سرمدی سمجھا۔ جب ملک حسام الدین واپس ہوئے تو میں نے ایک خط آپ کو لکھا تھا۔ ملا ہو گا۔
چونکہ آپ بستالہ میں قیام پذیر ہیں اور وہ مقام ایک گوشے میں واقع ہے ہر شخص کا وہاں گذر
نہیں اور چونکہ ہر شخص وہاں نہیں جاسکتا اس لیے آپ کو مکتوبات و یادگار نہیں بھیج سکا ورنہ اکثر
خطوط بھیجتا۔

جب تک یہ چند دن کی زندگی باقی ہے اپنے قلب کی توجہ اس کم نصیب کی جانب رکھیں اور
اس فقیر کے ترقی کار کی طرف توجہ فرمائیں تاکہ اس گرفتاری سے باہر نکل سکوں۔ کیا عرض کروں پاؤں
پھنسنے ہوئے ہیں۔ شریعت اجازت نہیں دیتی ورنہ آج ہی اور الجھی میاں سے روانہ ہو کر الی مسجد
بلک آتا جس میں آپ رہتے ہیں۔ وہیں مجاوری کرتا اور اپنا ماتم آپ کو سنا تا:

گردست صد ہزار جانم پائے مبارکت فشانم

اس ناچیز نے بار بار ارادہ کیا کہ ہندوستان سے باہر نکلے۔ مسلمانوں کی صحبت اور روشنیوں
کی خدمت سے فائدہ اٹھائے۔ شاید اس طرح مسلمان ہو جائے۔ اور خدا ہی بہتر جانتا ہے کہ اس
وقت جو میرا حال ہے آئندہ کیا ہو گا؟

آج تک گردن سے زنا نہ اتار سکا اور نہ جہاں توحید دیکھ سکا۔ اہل شرک و کفر کے درسیا
بت پرستی میں غمگزر رہی ہے۔ اپنے اعمال کو دیکھتا ہوں تو زنا، کفر، شرک اور نفی پرستی کے
علاوہ کچھ نظر نہیں آتا۔ افسوس صد افسوس:

ترک قتال و فرس تندہ شرکاری ماندہ

جس نے موٹی کو بھڑوڑا اس سے سب چیز بھڑوڑی

اندریں فتنہ کہ فریاد رسد جان مرا

مَنْ فَاتَ الْمَوْتِ فَاتَ الْكَلْ

میرے لیے دونوں عالم کی مصیبتیں ہیں

جو میاں اندھا بتا رہا آخرت میں بھی ایسا

وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ الْعَمَلِ مَهْمُو فِي الْآخِرَةِ

بھار ہے گا۔

اعلیٰ۔

الہی تک ان حالات سے دامن نہیں چھوٹا ہے افسوس کیا کروں :

کجا روم پر کنتم و کرا شفیع آرم دے کہ رفت زدتم چکو نہ باز آرم
میرا تو معاند عجیب ہے کوئی شیخ کتا ہے کوئی مرید ہوتا ہے ایک ملک المشائخ لکھتا
ہے تو دوسرا قطب الاولیا کتا ہے اور حالی یہ ہے کہ الہی تک میں نے سلمانی کا چہرہ ہی نہیں دیکھا
اور نفس کا زنا گردن سے نہیں اتارا ہے۔ افسوس میری کتنی مضیحت ہے اللہ کی رحمت ہو
اس پر جس نے کہا ہے :

صوفی و سیاہ پوش و شیخ چلہ دار
میں جملہ شہی و سے مسلمان نہ شہی
خلاصہ یہ ہے کہ اپنا حال نہ کھنڈنے کے لائق ہے اور نہ بیان کرنے کے قابل ،

نمی دافم کرا نامم بدیں سیرت گرفتارم

نہ من ہند و نہ من مسلم نہ من مزند نہ بدکارم

اب اس کے علاوہ کیا چارہ ہے کہ دستوں کی طرف لجاگوں۔ محبتوں کے قدموں پر گردوں
اور فریاد کروں کہ اپنی دولت و نعمت کی زکوٰۃ میں اس مفلس و گدا پر توجہ کریں اور اس خاص وقت
میں جس کی عبارت لی صم اللہ ہے حضرت رب العزت میں اس کم نصیب کے لیے کچھ طلب کریں اور
لے کر اٹھیں ۔

دختم از دست اربذگیری دست

دریاب و گر تو ورنہ یابی ناچیز شوم درین خرابی

جب سے دنیا قائم ہے یہی ہوتا آیا ہے کہ گرے ہوئے دستوں کا ٹاٹھ دستوں ہی نے
پکڑا ہے اور سہارا دیا ہے ۔

یار کار افتادہ رایاری ہم از یاراں رسد

افسوس! سچو خطبیاں اس حقیر سے ہوئی ہیں وہ ظاہر و نہایت ہیں لیکن سفاک کرنے والے
کی نظر اس پر نہیں ہوتی وہ تو اپنے کرم و فوازش کو دیکھتا ہے۔ جس پر ادا رہے اس سے جفا سرزد ہوتی

ہے۔ تبول کرنے والا دفا کرتا ہے۔ بے مایہ قصور کرتا ہے دولت والا وقار کا اظہار کرتا ہے:

در رکت خود بین و بین در گنہ ما
ما بر ز گنہ از سر تا سخن پایم

والسلام

سلطان فیروز تغلق

خواجه عابد ظفر آبادی کا کچھ مال سرکاری افسروں کی زیارت کے باعث تعلق ہو گیا تھا۔ وہ وہ اپنی فریاد کے سلطان کے پاس جانا چاہتے تھے۔ مخدوم الملک نے بھی سلطان کے نام ایک خط لکھ دیا جس میں رسول اللہؐ اور صحابہ کرام کے دور کے واقعات سے مثال دیتے ہوئے ظلموں کے ساتھ ہمدردی اور انصاف کرنے کی درخواست کی تھی اور خواجہ عابد ظفر آبادی کے معاملہ کی طرف توجہ دلائی تھی۔

ملک داؤد

ملک داؤد سلطان محمد تغلق کے داماد تھے۔ مخدوم الملک سے غایبانہ عقیدت تھی۔ ایک خط انھوں نے بڑے احترام و ادب کے ساتھ لکھا۔ اسی کے جواب میں مخدوم الملک کا ایک خط ان کے نام لیا ہے۔ ملک داؤد خود عالم تھے اور علماء و مشائخ کی قدر کرتے تھے۔ مخدوم الملک نے بھی اسی خلوص و احترام کے ساتھ انھیں جواب دیا۔ آپ لکھتے ہیں:

”مشرق میزری جو آستانہ علماء کا سنگ گر کیں ہے سلام عرض کرتا ہے اور نہایت شرمندہ و معذرت خواہ ہے۔ آپ کا خط جس میں میرا ذکر انتہائی تواضع کے ساتھ کیا گیا ہے ملا۔ یہ رنگ و سیاہ اپنی حقیقت سے واقف ہے۔ سمجھ میں نہیں آیا کہ آپ نے میرا ذکر اتنے ادب کے ساتھ کیوں کیا ہے؟“

”صنوبر والا نے مجھ کو ملک المشائخ قطب لاویا اور خود کو ایک معتقد کی حیثیت سے ظاہر کیا ہے۔ افسوس اپنا حال تو یہ ہے کہ ثقافت و ادب، سنت و خاکساری، بت پرستی اور زناوراری سے معاملہ آگے نہیں بڑھا ہے۔ آہ تم آہ لوگوں کو اس ناچیز کے بارے میں اور اس کے نفاق و خذلان کے متعلق کچھ اور لگان ہے۔“

”جناب عالی کے یہ القاب لکھنے کی اگر یہ وجہ ہے کہ اس حقیر کی شاید کچھ شہرت ہے تو اس معاملہ میں شیطان ہم سے زیادہ ہے۔“

”لے صدر بزرگوار اسلام ایسا دین نہیں کہ میرے جیسے گندے کو اپنا چہرہ روشن دکھلائے۔“

مولانا بایزید

مولانا بایزید کے نام مکتوبات دو صدی کا مکتوب ۹۵ء ہے۔ اس خط میں مولانا کو سمجھایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب اور مومن بندوں کو آزاتا ہے اس لیے اس آزمائش و ابتلا میں ثابت قدم رہنے کی ضرورت ہے۔ مولانا اس امتحان میں پورے اتر چکے تھے۔ مخدوم الملک اس پرمسرت و اطمینان کا اظہار کرتے ہیں:

”اے عزیز! الحمد للہ یہ دولت تم عزیز کو حاصل ہو چکی ہے۔ مال دیکھو فقیروں اور مفلسوں کو اس دولت میں نہ بھولو۔ یہ دعا کی قبولیت کا وقت ہے۔“

شیخ نصیر الدین

آپ مخدوم الملک کی ملاقات کے ارادے سے بہار شریف قشرفین کے لئے اتفاق سے مخدوم الملک کہیں باہر گئے ہوئے تھے۔ انہیں ملاقات سے محرومی کے قلق کے ساتھ سفر کی صعوبت بھی برداشت کرنا پڑی۔ بھنگلا ہٹ میں دو خطوط ایسے لکھ ڈالے جن میں شکایت کا لہجہ کچھ تیز تھا۔ مخدوم الملک کو ان کی یہ شکایت بجا معلوم ہوئی۔ جواب میں معذرت کا خط لکھا۔

امین ناں

ان کے نام صرف ایک مکتوب ۱۰۳ء مکتوبات دو صدی میں ملتا ہے۔ امین خاں کون تھے اور کہاں کے رہنے والے تھے کچھ پتہ نہیں چلتا۔ مکتوب میں وسوسہ سے بچنے کی تلقین کی گئی ہے اور تزکیہ نفس پر زور دیا گیا ہے۔

شیخ قطب الدین

ان کے نام صرف ایک مکتوب مکتوبات دو صدی میں ہے۔ یہ استقامت اور راہ دین کے موضوع پر ہے۔ مخدوم الملک نے انھیں "فرزند قطب الدین" کہہ کر مخاطب کیا ہے۔

فخر الدین

انھیں بھی مخدوم الملک نے فرزند فخر الدین کہہ کر خطاب کیا ہے۔ اور مکتوب میں کئی جگہ فرزند لکھا ہے۔ یہ ظفر آباد میں رہتے تھے اس لیے مولانا مظفر بلخی کے حوالہ کر دیا تھا اور ہدایت کی تلقین کر شریعت و طریقت کے جملہ امور میں انھیں سے مشورہ کریں اور جو مولانا مظفر کہیں اس پر عین میری ہدایت تصور کرتے ہوئے عمل کریں۔

خواجہ احمد

مکتوبات دو صدی میں ۱۲۹۱ داں مکتوب خواجہ احمد نام کے ایک شخص کو لکھا گیا ہے خواجہ احمد کے بارے میں مزید کچھ معلوم نہیں ہو سکا۔ بہر حال آپ کے عقیدت مندوں میں تھے۔

امام تاج الدین

۱۵۲ ویں مکتوب میں مخدوم الملک امام تاج الدین کو نصیحت کرتے ہیں کہ جب کسی درویش کی صحبت اختیار کی جائے تو ان کی پوری طرح اتباع کی جائے۔ یہ مکتوب نہایت مختصر ہے۔ امام صاحب کے خط کے جواب میں لکھا گیا ہے۔

ملک معز الدین

خواجہ قبول نام کے ایک شخص کی معرفت مخدوم الملک کو ملک صاحب کا خط ملا تھا۔ اسی کے جواب میں ایک خط لکھا۔ مکتوبات دو صدی میں ملک معز الدین کے نام مخدوم الملک کے خط کا نمبر ۱۲۵ ہے۔

مولانا قطب

مولانا کو اس امر کا خوف رہتا تھا کہ خاتمہ کیسا ہوگا۔ اس خوف کی وجہ سے بعض اوقات
سکتے کا عالم طاری ہو جاتا۔ ایسا معلوم ہوتا کہ ہاتھ پاؤں میں جنبش ہی نہیں ہے اور مہیب
حال ہو جایا کرتا تھا۔ مولانا نے مخدوم الملک کو ساری کیفیت لکھ بھیجی۔ آپ نے انہیں
اطمینان دلایا کہ جس شخص کو آج خوف ہے امید ہے کہ اس کا خاتمہ بالآخر ہوگا۔
رضی الملک عوضی

ان کے نام مکتوبات دو صدی میں تین خطوط مکتوب ۵۵، مکتوب ۱۱۳، اور
مکتوب ۱۲ ہیں۔ ان کو کوئی ایسا صدمہ پیش آیا تھا جس سے ملول خاطر بنا کرتے تھے۔
مخدوم الملک نے انہیں صبر و ضبط سے کام لینے اور خدا کی مرضی کے آگے سر تسلیم خم کرنے
کی تلقین کی۔ اس سلسلہ میں بعض پیغمبروں اور بزرگوں کے حالات سے مثالیں دے کر
بجھانے کی کوشش کی گئی۔

عبد الملک

مخدوم الملک کا ایک مکتوب ان کے نام ہے۔ اس میں نفس پر قابو پانے کا شور
دیا گیا ہے۔ حضرت مخدوم لکھتے ہیں کہ:

”زیادہ سے زیادہ ناز پرٹھنے اور زیادہ سے زیادہ روزہ رکھنے کی کوشش نہ
کر و بلکہ اصل کوشش تو یہ ہونی چاہیے کہ نفس کو قابو میں رکھا جائے اور اس پر غلبہ حاصل ہو۔“
مذکورہ بالا اشخاص کے علاوہ بھی بہت سے دوسرے لوگوں سے مخدوم الملک کے
ارتباط تھے۔ اور ان سے نام و پیام کا سلسلہ جاری تھا۔ مثلاً پیر بدر عالم زاہدی سے بھی
مخدوم الملک کے تعلقات نہایت مخلصانہ تھے۔ وہ اس وقت چائوگام میں قیام فرماتے۔
مشرقی پاکستان اور برما کے علاقہ میں ان کا زبردست اثر تھا۔ مخدوم الملک نے اپنے آخر
دور میں پیر بدر عالم سے مبارک شریف چلے آنے کی درخواست کی تھی۔ اور وہ آپ ہی کی دعوت پر

پانچواں نام سے روانہ ہوئے لیکن راستے ہی میں تھے کہ مخدوم الملک رحلت فرما گئے۔
سکندر شاہ

بنگال کے فرماں روا سلطان سکندر شاہ کے پاس بھی آپ کے مکتوبات پہنچنے کا ثبوت ملتا ہے۔ وہ بعض امور میں آپ سے مشورہ کیا کرتا تھا۔ اس کا انکشاف مولانا مظفر مجلی کے ان خطوط سے ہوتا ہے جو انھوں نے سلطان سکندر کے لڑکے سلطان عیاش الدین اعظم شاہ کو لکھے تھے۔ اعظم شاہ نے مولانا مظفر مجلی سے غیر مسلموں کو اعلیٰ عہدوں پر بحال کرنے کے سلسلہ میں دماغی طلب کی تھی۔ مولانا نے اس کی مخالفت کی اور یاد دہانی کی کہ میرے مشورے میں آپ کے والد بزرگوار کی اس سلسلہ میں خلل و کتابت ہو چکی تھی لیکن مخدوم الملک کے خطوط جو آپ نے سکندر شاہ کو لکھے تھے دستیاب نہیں ہوئے۔
شیخ نصیر الدین چراغ دہلی

سابقہ الاصفیاء کی روایت سے پتہ چلتا ہے کہ شیخ نصیر الدین چراغ دہلی سے بھی مخدوم الملک کی سلسلہ مکاتبت قائم تھا۔ مخدوم الملک کے بعض خطوط شیخ نصیر الدین دہلی کو اتنے پسند آئے کہ وہ کہنے لگے کہ
"شیخ شرف الدین نے اپنے مکتوبات کے ذریعے ہم لوگوں کے کفر صد سالہ کو روز روشن کی طرح آنکھوں کے سامنے کر دیا ہے۔"

مکتوبات دوم صدی میں ایک مکتوب شیخ نصیر الدین کے نام ہے معلوم نہیں کہ یہ حضرت چراغ دہلی ہی ہیں یا کوئی دوسرے۔
مخدوم جہانیاں جہاں گشت

حضرت سید جلال بخاری جہانیاں جہاں گشت کے پاس بھی مخدوم الملک کے مکتوبات پہنچتے رہتے تھے اور وہ بہت غور و فکر کے ساتھ آپ کے مکتوبات کا مطالعہ کیا کرتے تھے سابقہ الاصفیاء میں درج ہے کہ سید جلال بخاری سے کسی نے پوچھا کہ آج کل آپ کا کیا

مشغلہ ہے۔ فرمایا شیخ شرف الدین کے مکتوبات کا مطالعہ کرتا ہوں۔ پھر کسی نے بڑھا کیا پایا۔ جواب دیا اعلیٰ تک میں ان مکتوبات کے بعض مقامات کو سمجھ بھی نہیں سکا ہوں۔ لیکن پیر بدر عالم زاہدی۔ سکندر شاہ۔ شیخ نصیر الدین چراغ دہلی اور مخدوم سید جلال بخاری کے نام جو خطوط لکھے گئے تھے وہ نا پید ہیں اور نہ ان لوگوں کے خطوط ملتے ہیں جو انہوں نے مخدوم الملک کو بھیجے تھے۔

(۳)

مکتوبات میں زیادہ اہم و خطوط ہیں جو قاضی شمس الدین۔ شیخ عمر۔ ملک حفضر اور ملک حسام الدین کو لکھے گئے ہیں۔ کیونکہ ان بزرگوں کو مخدوم الملک کے پاس رہنے کا موقع نہ تھا ان کی ساری تعلیم و تربیت خطوط کے ذریعہ ہوئی تھی۔ لہذا انہیں حضرت مخدوم نے ایک تجربہ کار مدرس، ماہر نفسیات، عالم باعمل اور مشفق پیر و استاد کی طرح سب کچھ سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ قاضی شمس الدین اور ملک حسام الدین کو ابتدا میں اتنا موقع بھی نہ تھا کہ مخدوم الملک سے بیعت حاصل کر سکیں۔ لیکن ان کے طلب شوق اور عقیدت کا یہ عالم تھا کہ مخدوم الملک بھی متاثر ہوئے اور حلقہ ارادت میں داخل کریں۔ بار بار جانے کا موقع نہ تھا اس لیے ان سے غائبانہ بیعت لی گئی۔

غائبانہ طور سے مخدوم الملک کسی کو اپنے حلقہ ارادت میں کس طرح شامل کرتے تھے اس کا طریقہ خود مکتوبات سے معلوم ہو جاتا ہے۔ قاضی شمس الدین کو مکتوبات دو صدی کے مکتوبات ۵۲ء میں لکھے ہیں،

”اے بھائی جب تمہاری عقیدت اور حسن ظن مجھ فقیر کے ساتھ ہے تو میں نے بھی قبول کیا۔ اپنے بزرگوں کی ڈپٹی بھیج رہا ہوں۔ ایک دعوت کیجئے اور درویشان راہ طریقت جو اس جگہ ہوں ان کی موجودگی میں اسے پہنیں۔ دو رکعت نماز شکر ادا کیجئے۔ روزِ شب با وضو

رہنے کی کوشش کیجیے۔ اور ہر وضو کے بعد دو رکعت شکر ادا کرتے رہیے اور روز و شب میں جو فرحت کی گھڑی بھی میسر آئے اگرچہ نماز عصر کے بعد ہی ہو میرے مکتوبات اور ملاحظیات جو پہنچے ہیں مطالعہ میں رکھیے اور بقدر دست اس پر عمل کیجیے :

تفسیر مکن ہیچ تو در کردن طاعت کا ناکہ بیابست ترا جلد بدادست
اور مکتوبات کو العلمہ احد اللسانین تصور کر کے پڑھیں۔ گویا مجھ فقیر کی زبان سے
سن رہے ہیں۔“

قاضی حسام الدین کو بھی اسی طریقہ سے حلقہ ارادت میں شامل کیا گیا تھا۔
”چونکہ تم کو اس فقیر سے حسن ظن ہے، اور اپنا ارادہ اس فقیر سے منساک ہونے کا ظاہر کیا
ہے اور کلام درویشی طلب کی ہے فقیر نے بھی تم عزیز کو قبول کیا۔ فقیر کی ٹوپی جس کا دستور بزرگوں
سے آ رہا ہے۔ بھی جا رہی ہے۔“

اس کے بعد تمام اسی طریقے پر عمل کرنے کی تاکید کی گئی جس کی ہدایت قاضی شمس الدین کو
دی گئی تھی۔ وقتاً فوقتاً جن مختلف امور و موضوعات پر مخدوم الملک نے مکتوبات لکھے تھے
ان میں سے کچھ اہم کے اقتباسات و خلاصے ملاحظہ ہوں،